

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Teléfono 1.571

Redacción: Calle de Carranza, 20. Teléfono 1.571

Redacción: Calle de Carranza, 20. Teléfono 1.571

LA SITUACIÓN POLITICA

MOMENTOS GRAVÍSIMOS

Tengamos serenidad

La cobardía y falta de sinceridad que quedó manifiesta en la sesión del Congreso del viernes ha tenido ayer sus naturales consecuencias, y quizá las tenga en breve de mucha mayor gravedad.

Todos los parlamentarios, absolutamente todos, manifestaron la ilegalidad de las Juntas militares de defensa, y, sin embargo, el problema militar entró ayer en una fase agnóstica, que ha puesto en peligro la tranquilidad pública.

Todas cuantas informaciones pretenda mos hacer para el esclarecimiento de lo que ocurre en la vida política española tropiezan sistemáticamente en una indig nante falta de valor cívico.

Pero entre paisanos se suscitaba muchas cosas de mucha gravedad que nos preocupan, como con tanta claridad la opinión pública.

Posteriormente lleguémos a la visita de la Comisión de coronales del arma de infantería al ministro de la Guerra, y por mucho que se diga que la entrevista fue cordial, se habla de escisiones y amensuras, y hasta se rumorea que el general Tovar fue criticado de que los señores jefes y oficiales de la ciudad arma estaban dispuestos a pedir la licencia a sus plazas.

Repudiamente hemos dicho que no creemos que en el ejército exista esa precariedad jurídica de pensamiento en el asunto de las Juntas militares. Y ciertos rumores de la Junta militar, han bajado claramente de la altura a la que se demuestran, de lo que decimos.

Por eso es de comprenderlo que el gobierno se esfuerce en más lameteblo que de haberse preocupado de que se demuestran en la ciudad arma, y en el ejército, y en el trabajo se hallan con la libertad con los patronos catalanes para desarmar a los patronos de política brutalmente reaccionarios.

De Barcelona ha llegado una Comisión patronal para entregar al Gobierno un ultimatum por el que amenazan con abandonar el trabajo si el Gobierno no acepta sus condiciones, y poniendo seriamente al lado de los patronos y amparados en todos sus propósitos, se preguntan a ciertos los Centros obreros, a preguntan a los trabajadores, llevados a la cárcel y al destierro.

En el caso de que el Gobierno de Sánchez de Toca no acceda a estas pretensiones patronales, la declaración de guerra inaplazablemente, para lo cual cuentan con elementos de sucaza—según dicen—, y están dispuestos a triunfar.

El plazo que para—o han dado ya— al Gobierno para la contestación será de horas.

Como se ve, esta mancha reaccionaria es de lo más absurdo e inexcusable. Y en esta conjuntura dice que estás, no ya Clero y Maura, sino hasta Romualdos.

No queremos creer que haya elementos del ejército que se presenten a esta confabulación, ya que el país en masa opondría toda su fuerza para ahogar tan insensatos propósitos de esos elementos de la clase patronal y de la política.

Si los reaccionarios de toda laya—taos quienes que a todas horas están hablando de patriotismo—ponen en peligro la tranquilidad pública y la organización obrera, sepan que el pueblo trabajador les hará pagar muy cara su osadía.

El Gobierno está obligado a saber lo que haya de cierto en todo esto. Le advertimos que los obreros organizados están ojo avizor señalando los acontecimientos.

Queremos creer, y esperamos así lo haga, que el Gobierno está dispuesto a hacer respetar la ley a todo el mundo y que procederá imprudentemente en todo caso, tratándose de que se trate.

Lo primero que debe hacer el ministro de la Gobernación es reexpedir a Barcelona al Sr. Amador, para que en dicha capital se reintegre en su mando el representante del Gobierno, quitando así verosímilidad al rumor de que trata de repetir desde procedimientos.

Nuestros desinos a la clase trabajadora que en momentos son muy graves, que el Gobierno debe estar en su puesto y cumplir con su deber es casi seguro logra vencer a las facciones. Recomendamos a los obreros mucha serenidad para no ser instrumentos inconscientes de nuestros enemigos. Quien se atreva que provoque el conflicto, que la organización obrera en el país, como en todos, sabrá cumplir con su deber. Y así o así decimos, que la calma y la flexión debe persistir hasta alearse a los.

Si en las alturas, por miedo, no logran deshacer el trueno, y en lugar de evitar hacen que estalle la tempestad, verémos luego quién es capaz de detener el torrente desbordado de indignaciones populares.

En este momento creemos que es nuestro mayor deber aconsejar a la calma a la clase trabajadora.

Allá los provocadores se las entiendan entre sí.

Consejo Inesperado

A la entrada.

Ayer tarde, después de las seis, hora en que cerramos nuestra oficina de la noche, ocurrió por todo Madrid la noticia de que se reunían en Consejo los ministros, y a la Presidencia se dirigieron en gran número los periodistas, pues eran verdaderamente alarmantes los rumores que circulaban. El ministro de la Gobernación fue el primero que llegó a la Presidencia, al cual le dirigieron los periodistas la lluvia de preguntas.

El Sr. Barcos y Mezo manifestó que no había ningún motivo para sembrar la alarma.

Como los periodistas le hicieron insistencias sobre la posibilidad de una crisis, lo negó terminantemente.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba al Consejo expedientes de escasa importancia.

El ministro de Instrucción pública manifestó que había recibido un telegrama de nuestro embajador en París, dándole cuenta de que había llegado, de regreso de Estrasburgo, la Comisión de estudios que asistió al Congreso de esa población.

El Sr. Sánchez de Toca, al ser interrogado por los periodistas, se limitó a decir que el Consejo era para la liquidación de los debates y prepararse para los que se han de plantear el martes.

No creía que el Consejo fuese muy largo.

Al ministro de Gracia y Justicia no le extrañaba el tener Consejo, porque, a su juicio, las tareas parlamentarias les tenía muy ocupados, por lo cual no podían entretenerse de muchas cosas que, de no ser en Consejo, difícilmente podían enterarse.

El ministro de Estado tampoco hizo manifestación alguna.

Hasta las siete de la tarde permanecieron los ministros en el despacho del presidente cambiando impresiones, y a dicha hora se trasladaron al salón de Consejos.

El hecho de comenzar la reunión y que el ministro de la Guerra no había llegado aún, produjo la natural alarma, tanto más cuanto que la reunión la había motivado el general Tovar.

Los rumores cesaron cuando el presidente del Consejo aseguró a los periodistas que el ministro de la Guerra asistiría al Consejo, pues su retraso estaba justificado porque tenía unas visitas pendientes. Cuando llegó el general Tovar, los periodistas le dijeron que estaban alarmados por su tardanza.

—Pues pueden ustedes estar tranquilos; no hay motivos para alarma.

—Como decía que usted había pedido al Consejo, ¿es o puede usted indicar algo sobre los motivos del mismo?

—Yo no lo he pedido.

—Ocurre algo extraordinario por su justificación?

—Nada, señores; la paz reina en Varsovia. Yo les garantizo a ustedes que no hay nada para alarmarse.

Estas palabras las interpretaron los periodistas suponiendo que los motivos que dieron origen a los comentarios habían desaparecido ya, y que, por lo tanto, la cuestión militar estaba resuelta.

Después de las nueve y media abandonó el ministro de la Guerra el salón de Consejos.

Como se dispusiera a abandonar la Presidencia, los periodistas se acercaron a él, interrogándole si el Consejo había terminado.

—En realidad—respondió el general Tovar—, el Consejo ha terminado. Yo me retiro porque tengo que cenar en el Ritz con los generales Berenguer, Silvestre y Cavalland, los cuales me está esperando.

Se supuso que el ministro iba a dar cuenta a los referidos generales de los acuerdos del Consejo de ministros.

A la salida.

Cuando terminó la reunión, el ministro de la Gobernación dio la siguiente referencia:

—Seguimos nuestra marcha con buenas impresiones respecto a todos.

Ya vea ustedes cómo se condensa y sintetiza un largo Consejo, con decir que en todas las cuestiones nuestro criterio ha sido unánime y presidente la esperanza de que todo se arreglará satisfactoriamente.

—Y de la cuestión militar, ¿qué han tratado ustedes?—dijo un periodista.

—Tratamos—respondió el Sr. Barcos—del debate de ayer. De la cuestión militar no tenemos que recibir nada.

En Gobernación.

Esta madrugada el ministro de la Gobernación confirmó que el ministro de la Guerra había sido visitado por la mañana por una Comisión compuesta de algunos jefes de Cuerpo.

La entrevista había sido cordialísima. El derecho está plenamente garantido por la Constitución del Estado, y los visitantes del general Tovar se han limitado a hacer una exposición de hechos.

—Pasado decir a ustedes—añadió el señor Burgos y Mizo—que el día de ayer fué de excelentes conversaciones para todos.

No he de ocultar que en el Consejo de anoche se ha tratado del fallo del Consejo de Guerra y Marina referente a la constitución del tribunal de honor; pero sólo en lo que respecta a la forma, sin entrar, porque no tenía para qué hacerlo, en el fondo de la cuestión.

Todo se arreglará satisfactoriamente, acaso más de lo que algunos quisieran; pero, en general, todos están contentos. Por lo que al Gobierno se refiere, ha de repetir una vez más que seguimos a caballo, y seguiremos mientras contemos con la confianza de la Corona y los votos del Parlamento.

La reunión del Consejo tuvo como motivo la conversación mantenida en el ministerio de la Guerra por una Comisión de coronales de infantería de la guarnición de Madrid y el general Tovar.

Esta conversación arranjó de otra forma para la mañana por el teniente general don Miguel Primo de Rivera con el ministro.

El general Primo de Rivera intercedió con el general Tovar para que recibiese a los coronales citados, que deseaban hablar de la resolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina al examinar el fallo del tribunal de honor que juzgó a 25 oficiales de la Escuela Superior de Guerra.

La conferencia de los coronales y el ministro fué muy cordial, hasta el punto de que aquéllos empezaron por decir que iban a visitar, como amigos, al asigno infante, y no en son de demandas.

Generalizada la conversación, expusieron los coronales el deseo de conocer cuál sería la resolución del ministro de la Guerra ante la adoptada por el Consejo Supremo.

El ministro no vaciló en contestar que sus atribuciones reguladas no le consentían, con sujeción a las disposiciones vigentes, más que conformarse con ese alto Tribunal.

Los comisionados lamentaron una vez más que el anhelo del arma de infantería se viese defraudado; pero el ministro insistió en que sus facultades respecto a tribunales de honor no pueden salirse de la órbita trazada en la ley.

El ministro de la Guerra, a su salida del Consejo, se encaminó a Palacio para dar cuenta al ray de todo lo sucedido. La estancia del general Tovar en el reglo alcazar fué de unos tres cuartos de hora.

El Gobierno cambió también impresiones sobre el debate de anteyar en el Congreso.

Todavía tuvieron tiempo los ministros de comparecer de la situación de Barcelona. Sin que los últimos noticias aporten una esperanza de solución, el problema no ha empujado.

El jefe del Gobierno desde la Presidencia se trasladó directamente a su domicilio, donde recibió la visita del gobernador de Barcelona.

Congreso Socialista belga

La primera sesión.

BRUSELAS, 30.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso Socialista belga. Presidió Vandervelde, que expuso el programa cuya realización piden los camaradas belgas antes de colaborar con el Gobierno.

He aquí los puntos principales de dicho programa:

Organización democrática de la defensa nacional; establecimiento del sufragio universal, fijando la edad de los electores en veintidós años; democratización del Senado; construcción de casas para obreros; a fin de remediar la crisis de los alquileres; votación de una ley sobre los derechos de huelga; y una social en favor de los trabajadores; votación de la jornada de ocho horas; vigilancia por el Estado de las explotaciones mineras; fijación por el Estado del precio del carbón; generalización de la enseñanza industrial, comercial y primaria, declarándose esta última obligatoria; y libertad de asociación.

Ramsudel, delegado de los socialistas franceses, saludó a los compañeros belgas en un discurso que fué muy aplaudido.

En él recordó la gran obra de Jaurés, cuya memoria—dijo—astará siempre en tre nosotros, y cuyas lecciones debemos siempre aprovechar.

Continuó diciendo que los socialistas belgas han sufrido duras pruebas durante la guerra.

En nombre de los socialistas franceses, me complazco en gritar: ¡Viva el Socialismo belga!

Conferencia internacional de Washington

PARIS, 30.—La Conferencia Internacional del Trabajo ha aprobado por 46 votos en pro y 24 en contra una resolución formulada por Jonhson, según la cual las mujeres embarazadas dejaron de trabajar seis semanas antes del parto, y no reanudarán sus ocupaciones hasta seis semanas después de él.

Los patronos tendrán que satisfacer los jornales a las operarias que se encuentran en este caso.

MITIN DE LAS ARTES GRÁFICAS

¿SE IRA A LA HUELGA?

El salón Olimpia resultó insuficiente, a pesar de su extraordinaria capacidad, para contener al enorme público que acudió al llamamiento de las Secciones de obreros gráficos.

La gran cantidad de original que constantemente nos gobierna nos prohiba reproducir con extensión lo que en tan importante reunión han dicho los numerosos oradores.

Presidió el compañero Cernadas, y los compañeros O'alla, por los fotograbadores; un delegado de la Sociedad de vendedores; Méndez, por la Sociedad de impresores; y Andrés Gana, de litógrafos, explicaron detalladamente sus reclamaciones y la razón que les asiste al presentarse.

Romero hizo uso de la palabra en nombre de la Sociedad Arte de Imprimir, y expuso el proceso que ha precedido a la presentación de las bases ya conocidas.

Rebuzó que haya habido debilidad en ninguna de las Comisiones nombradas por las Secciones, y aseguró que lo que se ha hecho es laborar para dar al movimiento la garantía del éxito.

El Arte de Imprimir ha dado calor a organizaciones nacientes, como la de periodistas, y ha habido que tratar de dar unidad al movimiento general.

Los directores de periódicos quieren apoyar un actin habiéndose de la última huelga de París; pero nosotros no podemos ser de igual modo que aquellos compañeros, y obligáremos a ceder a las Empresas, porque tenemos todos los elementos que intervienen en la confección de los periódicos, desde el periodista al vendedor.

Dió lectura a la carta de los gráficos a la Patronal, y glorificando las reclamaciones, dando lo justificado de todas ellas.

La contestación de la Unión de Impresores también fué leída y produjo gran indignación en los asistentes, que dieron gritos de viva la huelga!

Detrás de la conducta de nuestros patronos se advierte una burda manobra política, a la que no es ajena otra Federación patronal.

Constantemente aclamado, se ocupó de los directores de periódicos y de su contestación desordenada, tomándose un plazo para contestar a las peticiones, sin que ello prejuzgase nada respecto a la actin que el 4 de diciembre adopten.

A eso—dijo Romero—nosotros contestamos con la huelga de todas las Secciones. Si esta noche al comenzar el trabajo en los periódicos los patronos no se aviesan a parlamentar, antes áticamente se retirará todo el personal. (Inmensa ovación.)

Los de las Casas de obras procederán mañana de igual suerte.

Los directores de periódicos han registrado uno común, lo que indica que en su pensamiento está declarar el locaut: nosotros nos adelantamos a eso.

Todos los delegados de taller de todas las Secciones tienen órdenes completos, y al personal no le toca sino obedecer.

Hemos hecho lo posible por evitar el conflicto; estamos dispuestos a seguir haciendo, pero tomando las medidas necesarias para no ser burlados.

Levó una carta de la Federación ferroviaria prometiendo solidaridad si la lucha llega.

Terminó Romero diciendo que el Arte de Imprimir no tratará con los directores de periódicos, aunque entre ellos haya quienes, como los Srs. Moya y B-et, han escuchado siempre las reclamaciones de su personal; tratará con las Empresas únicamente.

Los trabajadores organizados saludan a sus nuevos compañeros, los vendedores de periódicos, y se les llama a la lucha segura de que su unión les dará el triunfo.

(Las últimas palabras provocan una verdadera tempestad de vivas y aplausos. Los delegados de todas las Secciones del Arte del libro y del periódico se abrazan entre clamores vivas a la huelga. El instante es de íntima emoción.)

Ezequiel Eadéris habló en último término.

Paro general en Málaga

MÁLAGA, 30.—Arrestan las huelgas de oficio por solidaridad con los dependientes de comercio.

Han quedado planteadas las huelgas de ebánistas, costureros y panaderos.

El paro de estos últimos reviste gravedad extraordinaria, dada la anomalía que ya existía en lo relativo a subsistencias.

Se anuncia también para el lunes la huelga de los obreros del alumbrado público.

no por el Sindicato de periodistas y empleados de Administración de periódicos, y fué saludado con una gran ovación.

Es la primera vez en la historia del periodismo—comenzó diciendo—que los redactores casa del lado del trabajo. Y ello, porque, a nuestra vez, nosotros hemos constituido un Sindicato con idéntica finalidad que la vuestra.

A poco de su constitución se plantearon a nuestra Agrupación conflictos como el del periódico *La Jornada*, cuyo dueño, un nuevo rico, como EL SOCIALISTA acertadamente le denominó, que ha hecho su fortuna con sangre de los marinos españoles, pretencía segar a los redactores el derecho a asociarse.

Ante la fe de los compañeros periodistas, *La Jornada* desapareció.

Después, más elementos echados que pretendieron trabajar por su disolución; todo ha fracasado ante el entusiasmo y la convicción de los periodistas secundarios por su hermano 1.º tipógrafo.

Empresas de izquierda, que periodistas llamados liberales, que en sus editoriales hablaban de la necesidad de la sindicación, perseguían luego a los compañeros asociados, poniéndolos en situación de que eligieran entre el periódico o el Sindicato. A todas las coacciones hemos respondido con gallardía.

Los directores, que antes se llamaban compañeros nuestros, se han entregado a las Empresas, dirigidas y asesoradas por Lucas de Tena, ese hombre nefasto. (Voces: ¡Muerá el A.B.C!)

Explicó luego Eadéris las peticiones de los periodistas.

—Queremos—dijo—salarios de treinta, cincuenta y sesenta duros mensuales, para los que trabajan en periódicos de tercera, segunda y primera categoría.

(El público interrumpió: ¡Pedís demasiado poco!)

Dadas las condiciones de nuestra vida, los medios que hemos de frecuentar, lo que pedimos es claramente bien escaso.

Pues a pesar de ser esto así, se nos ha contestado tomándose las Empresas un plazo para decidir, lo que constituye una verdadera burla.

Nos han reprochado los directores que nos unamos a vosotros; pero si esto no hubiera sido así, no nos habrían hecho el menor caso.

Además, un supremo deber moral nos hace estar a vuestro lado, porque, como vosotros, somos únicamente trabajadores. (Ovación.)

Añadido más la insidia, nos echan su cara que nos unamos a los vendedores. ¿Por qué no?

Yo me he unido más con el trato de un vendedor que con el del señor Lucas de Tena. (Aplausos.)

Vosotros, obreros—exclamó Eadéris—, tenéis la fuerza de vuestra organización; nosotros, la que dá el consentimiento de los secretos de todos los periódicos, de sus negocios y chanchallos. (Ovación indescribible.)

A vosotros se nos coacciona para defender injusticias y negocios; la lucha nos devuelve la libertad, y díramos por qué algunos son directores de periódico.

Nuestros explotadores se tomarán los plazos que quieran; pero no habrá periódicos el lunes.

Las instrucciones de nuestros delegados son idénticas a las dadas por las demás Secciones.

La lucha ha comenzado, pues; contad con nosotros de igual modo que nosotros contamos con vuestra solidaridad.

Las últimas palabras del delegado del Sindicato de periodistas fueron premiadas con grandes aplausos.

Los vivos a la huelga se sucedieron y el entusiasmo llegó al rojo.

Cernadas hizo el resumen de los discursos, denunciando el hecho criminal de que D. Torcuato haya montado detrás de las puertas de la casa de A.B.C. aulas de enseñanza a alta tensión para evitar la contigüencia de un asalto que en posición ostra le hace temer.

No ocurrió el menor incidente.

Consejo de guerra contra un compañero

SABADELL, 30.—Por fin, después de diez meses, ayer se celebró el Consejo de guerra, que fallará la causa instruida contra nuestro compañero José C. Lata yud.

Al acusado se le ha negado autorización para nombrar un defensor civil.—G.

Campaña de la Unión General

Por Andalucía

En Montilla.

MONTILLA, 30.—De acuerdo con el plan de propaganda trazado por la Unión General de Trabajadores se ha verificado un mitin en Montilla, en el nuevo domicilio social de la Sociedad obrera. Hablaron varios compañeros de la localidad y el camarada Azorín, que fué de la capital con ese objeto. La concurrencia fué numerosísima y salió satisfecha del acto.

En Peñarroya.

PEÑARROYA, 30.—También se ha verificado otro acto, en el que el camarada Azorín intervino en nombre de la Unión General de Trabajadores, en Peñarroya. La huelga que allí mantienen las obreras del arte textil dió ocasión para emitir

opiniones sobre táctica y métodos modernos de lucha.

Pronunciaron discursos en dicho acto los compañeros Peña, Medina y otros, y dos obreras huelguistas.

En Cuevas del Becerro.

CUEVAS DEL BECERRO 29.—Con asistencia de los compañeros Diego Ponce, Diego Fuentes, Andrés Guerrero, José Ramírez y el camarada Zafra, enviado por la Unión General, se celebró un importante mitin, al que asistió un número considerable de oyentes.

Todos los oradores se esforzaron en demostrar la conveniencia de olvidar pequeñas rencillas y realizar la fusión del proletariado, que derriba de una vez para siempre el poder capitalista.—C.

Por Castilla la Nueva

En Almodóvar del Campo.

ALMODÓVAR DEL CAMPO, 30.—El jueves 27 se celebró en el teatro de este pueblo un grandioso mitin de propaganda socialista.

El anuncio de que en dicho acto había de tomar parte un delegado de la Unión General de Trabajadores llevó numeroso público a la plaza donde está situado el teatro una hora antes de comenzar el acto, haciendo que el local estuviera abarrotado de público de todas clases.

Presidió el acto el vicepresidente de la Sociedad «La Fraternidad Obrera», compañero Rojas, quien en breves palabras dió cuenta del motivo del acto, concediendo la palabra al compañero Argüta, de dicha colectividad.

Este camarada fustigó acerbamente la conducta de las autoridades locales, diciendo que por el hecho de que la Sociedad hace campaña para que el Ayuntamiento realice el deslinde de las líneas pecuarias para evitar que los cañiques disfruten terrenos que pertenecen al pueblo, el Ayuntamiento ha ordenado que la Sociedad desaloje la casa que habita, que es propiedad de aquél, con objeto de crearle dificultades.

A continuación habló el compañero Domínguez, presidente de la Sociedad minera de Puertollano, que enumeró las ventajas que los trabajadores de la localidad que bajan a las minas de Puertollano han conseguido merced a la influencia de la Sociedad.

El camarada Leonor Rodríguez, de la Sociedad «El Bess», de Puertollano, hizo un bonito discurso exaltando la excelencia de la Asociación y condenando la indiferencia y temor que muestran los obreros de Almodóvar.

Tuvo frases duras para la burguesía internacional, que pretende aplastar a los revolucionarios rusos.

Don Oscar Correal, procurador radical, al cual se debe la fundación de la Sociedad obrera, hizo uso de la palabra y se quejó de los desengaños que había sufrido

por la indiferencia de los obreros de Almodóvar, que, sometidos servilmente a la influencia del amo y del cacique, desoían las voces de reivindicación.

Analizó la obra de explotación que realizan los Ayuntamientos, y afirmó que en Almodóvar no perdará más que el juego, en donde diariamente se vea detrás de la banca del bacarrat a los más empujados cañiques y a las más altas autoridades locales.

Al levantarse a hablar el compañero Rives Moyano, los aplausos y los vivas a la Unión General fueron atronadores. Nuestro camarada explicó la finalidad de este organismo nacional y la importancia y las ventajas que para todos los obreros tiene el pertenecer a estos grandes núcleos nacionales, que son los que contribuyen con su poderío a arrancar las conquistas a la burguesía y a los Poderes constituidos.

Afirmó que la orgía administrativa de Almodóvar que cometen los Gobernadores de esta provincia es una vergüenza para la nación.

Como causa de la carestía de las subsistencias señaló los especuladores y negocios de los logreros y grandes Compañías, afirmando la oposición del proletariado a que continúe la guerra de Marruecos.

Paragonó el triunfo conseguido por los pasaderos madrileños por el esfuerzo de su organización con el hecho de que en Almodóvar no puedan disfrutar de la jornada de ocho horas, dándole el caso de que el propio alcalde, al verse obligado a concederla en una fábrica de harinas que posee, haya cometido el tropello de rebajar el jornal a los obreros y éstos, manuscrito, lo hayan consentido.

Terminó llamando a la Asociación a todos los reacios.

El discurso de nuestro compañero fué interrumpido varias veces por los aplausos del público, estallando al final una formidable ovación.

A Almodóvar acudieron Comisiones de Puertollano y otros pueblos.—C.

Por Extremadura

En Valverde de Leganés.

VALVERDE DE LEGANÉS, 30.—Con motivo de la llegada a este pueblo del compañero Manuel Cordero se organizó una manifestación que le acompañó hasta el Centro obrero. Desde allí dirigió el compañero Cordero la palabra al público, citándole para el mitin que se había organizado para horas después.

A las nueve de la noche comenzó el mitin, presidiendo por el compañero Angel Vázquez.

Por Levante

En Cheste.

CHESTE, 29.—En el Centro obrero Socialista, se celebró el mitin, al que asistió el pueblo en masa con deseos de escuchar a la compañera Virginia González.

El compañero presidente explicó el carácter de esta propaganda, y concedió la palabra a la compañera Josefina Rigal, de Beñavente, que se dirigió a las mujeres, alentándolas para la lucha contra el capitalismo.

El compañero Espinosa, del Sindicato metalúrgico de Valencia, explicó la táctica de la Unión General y la de la Confederación, y recomendó a los trabajadores el empleo de toda clase de procedimientos para acabar con el capitalismo.

El compañero González, del Sindicato de la madera, de Valencia, rechazó de plano todo género de calumnias e imbecilidades que determinados elementos emplean contra la Unión General y sus hogares; se refirió a que en el mitin manifiesta aquellas acusaciones y nada respondió.

Expuso la conveniencia de unir los esfuerzos de todos los obreros organizados para acabar con el régimen capitalista. Habló después el compañero Vila, de Villamarcanote, que en párrafos elocuentes entonó un canto a la mujer, compañera del hombre, y su ayuda para conseguir su redención como seres conscientes. Explicó la bondad de la escuela racionalista, que destruye todas las falsas creencias y educa al niño para que mañana sea un hombre libre, honrado e inteligente.

Resumió los discursos la compañera Virginia González, representante de la Unión General de Trabajadores.

Explicó detalladamente los principios y la táctica que informan la citada organización obrera.

Hizo un estudio del estado social actual en España y su situación ante los demás países. Habló de las huelgas que ahora se desarrollan en Madrid, del conflicto de Barcelona y del local. Demostró como la burguesía contaba con enormes auxilios en los institutos armados, y que era preciso, teniendo en cuenta todo ello y dejando a un lado pequeños intereses y rencillas llegar a la unificación de todo el proletariado español, ya que por parte de los dos organismos se han empleado las tácticas que aconsejaron las circunstancias, y por tanto, no puede hacerse de esta cuestión obstáculo que impida la fusión,

Manuel Cordero hizo un interesante discurso de doctrina socialista, demostrando la abstracción injusticia del derecho de propiedad, inventado por una minoría para saquear y esclavizar al resto.

Habló de los atropellos que cometen las autoridades cada vez que el pueblo hambriento se atreve a pedir un poco más de pan para sus hogares.

Explicó la táctica de la Unión General, y concluyó manifestando que en ella está marcado el puesto de todo aquel que aspira a mejorar de condición.

Con párrafos encendidos les dijo a los sindicalistas que entre ellos y los socialistas había escasas diferencias que podían ser salvadas en bien de todos los trabajadores. Refirió la organización que en España los socialistas habían realizado y que era ejemplo a seguir por todos, y terminó el acto en medio de muestras de aprobación por parte de sindicalistas y socialistas.

Excursión aplazada

El compañero Mariano García Cortés, que debía haber salido hoy de Madrid a cumplir el cometido que le ha confiado la Unión General de Trabajadores de hacer una excursión de propaganda por Jaén y los pueblos de la circunscripción, ha tenido que suspender el viaje, a consecuencia de haber caído enfermo de algún cuadro su compañero.

En cuanto desaparezca esta dificultad, lo que es de presumir ocurrirá dentro de pocos días, García Cortés saldrá para dicha capital andaluza.

POR TIERRAS DE JAÉN

Que se entere Burgos y Mazo

Suponemos enterados a nuestros lectores de que el capitán de la guardia civil de Villacarrillo, hombre que desearía que España entera estuviese permanentemente en estado de guerra, hace todo lo posible por imponer en su bello territorio allí donde él manda.

En Villacarrillo se ha verificado dos mitines socialistas en pocos días: uno, el día 16, y el otro, el 21, para desdiseñar de aquel pueblo laborioso y consciente. Si para poder verificar el primero hubimos de contar con el capitán, verdadero virrey tricornado, creíamos que para el segundo no sería necesario tal requisito, después de nuestro telegrama al ministro de la Gobernación y de habernos contestado éste que «pedía informes al gobernador civil de la provincia», fórmula con la que se en salía del paso nuestros gobernantes cuando quienes reclamamos justicia no se ven apoyados por una enorme fuerza que pese en las decisiones de los ministros.

Mas nuestra ingenua creencia visó desvirtuada por la realidad. Unas horas antes de la anunciada para el segundo mitin el presidente de la Sociedad «La Balsa», para que no fuese solo el acompañamos y sostuvimos un breve diálogo con el capitán, quien nos recibió vestido de paisano y rodeado de sus guardias.

Descubiertos nosotros, y con el sombrero saliendo al paso, sin mas preámbulo nos saludó con estas palabras: «Puesto que no me habéis pedido permiso a mí y creéis os basta con el alcalde queda prohibido el mitin».

«Mira usted que...» Nada más. Y tú—dirigiéndose al presidente de la Sociedad—vas a ir deportado a Barcelona y aquí, el señor, esta madrugada saldrá por la carretera adelante, con una pareja, hacia Jaén.

«Bueno—interrumpí—. Yo he notado que entre usted y el alcalde existen discrepancias y disgustos de los que no son responsabilidad de los obreros. Así es que si usted, como capitán, dice que aquí no hay otra autoridad que la suya, allá el alcalde que vele por sus fueros, y a usted le damos cuenta de la celebración del mitin».

«Conforme. Y ya lo saben para otra vez. Aquí el que tiene que autorizar los mitines soy yo. Ya sé—dijo dirigiéndose a mí—que he enviado un telegrama al ministro. ¿Y qué? Lo que le haya contestado el ministro o lo que diga—textual—ME IMPORTA UN PITO Y ME LO PASO POR LOS...»

Con estas frases gráficas, resumen del modo de ejercer su autoridad el noventa por ciento de los que la ejercen en España, terminó nuestra entrevista.

Por la noche se verificó el mitin, asistiendo numerosísimo público. Fué un acto hermoso, emocionante, de afirmación socialista, en el que la bondad y justicia de nuestras ideas quedaron plenamente patentizadas ante el pueblo todo de Villacarrillo.

José LÓPEZ y LÓPEZ

Contra el bloqueo de Rusia

La Juventud Socialista de Vigo.

Vigo.—En junta general recientemente celebrada, la Juventud Socialista de esta comarca acordó los siguientes acuerdos: Adherirse a la tercera Internacional y protestar energicamente contra el bloqueo de Rusia, enviando al presidente del Consejo de ministros un telegrama en tal sentido.

También acordó concurrir a la Asamblea de Jóvenes Socialistas de Galicia, que se celebrará en Pontevedra en los primeros días del próximo mes.

He aquí el texto del telegrama enviado al jefe del Gobierno: Presidente Consejo ministros.—Madrid. Juventud Socialista Vigo protesta por la imposibilidad de España parte del bloqueo ruso. Conminamos seáis conscientes no inhumanos, si no consecuencias.—C.

Mitín no autorizado.

LA LINEA.—La Juventud Socialista organizó días pasados un mitin para conmemorar la Revolución rusa. Y en vista de que la autoridad no le autorizaba se acordó enviar una carta al embajador de la gitarieta y otra a Sánchez de Toca, protestando energicamente contra el auxilio que se solicita de España para el bloqueo ruso.

En ambas cartas hacen constar que los obreros están dispuestos a realizar los mayores esfuerzos para impedir que se ahogue a nuestros compañeros de Rusia.—C. Acuerdos de una Agrupación.

VILASAR DEL MAR.—Esta Agrupación Socialista desde enero del corriente año aprobados sus reglamentos, no habiéndolos podido legalizar por haberse negado a ello con ridículos pretextos el gobernador de Barcelona. En vista de esto, ha ingresado en la Federación Socialista catalana.

En junta general extraordinaria aprobó esta Agrupación, por unanimidad, protesta energicamente contra el bochornoso papel que a España le reservan las naciones aliadas en lo que respecta al infame bloqueo del pueblo ruso y hacer constar su decisión de colaborar en cualquier campaña que el Partido Socialista español intente y que tienda a impedir el citado bloqueo.

Conflictos en Barcelona

Los del somatén matan a un obrero

BARCELONA, 30.—En la barriada de San Andrés, sin que se conozcan los motivos que dieron lugar a la agresión, fué herido gravemente por dos individuos del somatén el obrero Ramón Tarragó, que ha fallecido a consecuencia de las heridas que le causaron.

El hecho ha producido enorme indignación entre el vecindario de la barriada.

A los autores del crimen, Juan Cruzet y Juan Sija, tuvieron que escoltarles la guardia civil para evitar que la multitud los linchara.

Los agresores han quedado encarcelados.

Estallan petardos.—Guardias civiles heridos.

BARCELONA, 30.—Poco después de la una de la madrugada han hecho explosión dos bombas cargadas con metralla en las cocheras del tranvía de Gracia, situadas en la calle del Torrente de las Flores. Los artefactos fueron colocados en dos ventanas distintas, quedando los barrotes de hierro de ambas completamente encorvados y destruida la pared.

Resultaron heridos tres guardias civiles.

En dichas cocheras se albergan numerosas fuerzas de la guardia civil, de las que llegaron recientemente.

En las paredes del edificio de enfrente han quedado empotrados algunos trozos de metralla.

Fueron detenidos tres individuos.

El homenaje de adhesión a Rusia.

BARCELONA, 30.—El Comité de la Confederación Regional del Trabajo ha publicado un manifiesto fijando su actitud en relación con la proyectada huelga de veintiocho horas como movimiento de simpatía a la Revolución rusa.

El citado documento termina con el párrafo siguiente:

«Los trabajadores españoles han demostrado que saben cumplir con su deber y deben realizar, antes que huelgas en favor de Rusia, la revolución en este desgraciado país.»

Más que la Revolución rusa nos interesa realizar la nuestra.»

Los Sindicatos ante el localut.

BARCELONA, 30.—El órgano de los Sindicatos, *Solidaridad Obrera*, ante el anuncio, por parte de los patronos, de volver al planteamiento del localut, se expresa así:

«De todos modos, si llegara a plantearse otro pacto del hambre, que no esperen otra Comisión obrera que resuelva bases de arreglo. Cuando los trabajadores pierden una huelga se entregan sin condiciones; también habrán de entregarse los que, faltos de justicia y de razón, pretenden arruinar a España con sus móviles inconscientes».

LA POLÍTICA

De Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una conferencia con el alto comisionero en Marruecos para ocuparse de la implantación del nuevo Ayuntamiento de Melilla.

De Barcelona, las noticias no secan variación en el estado de gravedad. Ignoraba el Sr. Burgos que el Sr. Graupera haya venido a Madrid.

Claro es que el viaje obedece a un acuerdo de la Federación patronal y trae por parte de ésta alguna fórmula, el Gobierno le escuchará con mucho gusto.

Ha recibido el Sr. Burgos la moción presentada al Ayuntamiento por el concejal republicano Sr. Aguilera y Arjona respecto a la cuestión del pan.

Cree el Sr. Burgos que el Sr. Municipal realiza la municipalización habrá dado un paso enorme y puede llegar incluso a ganar dinero.

Es evidente que la industria en general gana dinero, y que solamente por la situación de algunos industriales, éstos no pueden atender a un mayor gasto en la producción.

Unificada la producción, resultará, cuando menos, el beneficio que hoy tiene la industria.

Terminó diciendo que el jefe de Policía había dado cuenta de los que tipógrafos habían anunciado la huelga.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

La Comisión ejecutiva, a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sociedad de mineros de Sesón (Almería) sostiene una huelga forzosa desde hace más de un mes. Los huelguistas resisten con gran entereza las miserias propias de la situación que han provocado sus explotadores con objeto de matar la Sección.

Esta Ejecutiva hace un llamamiento a la solidaridad obrera, nunca negada, para que ayuden a los mineros huelguistas resistiendo fondos. No desconocemos lo difícil de la situación por causa de tantas huelgas como se sostienen en estos instantes; pero de todos modos, pedimos un sacrificio más que mitiguen en parte las penalidades en estos abusos almerienses y que sirva también para alertar a los trabajadores de aquellos trabajos.

Los fondos deberán consignarse a nombre de tesoro de la Sección, Centro obrero, Sesón.

Madrid, 30 de noviembre de 1919. Por la Comisión Ejecutiva, VICENTE BARRIO, secretario administrativo; JULIÁN BESTEIRO, vicepresidente.

En favor de Viñuela

Un mitin importante.

TURÓN, 29.—Organizado por la Agrupación Socialista de esta localidad se ha celebrado un importante mitin para pedir el indulto del ciudadano José María Viñuela, condenado últimamente a cadena perpetua por el fuero militar. Presidió el compañero C. Barón, que explicó el objeto del acto e hizo algunos comentarios respecto a la forma de proceder el Consejo que juzgó al capitán Boyer y el que juzgó

a Viñuela. Hicieron uso de la palabra Nicolás García, Avelino Gutiérrez y Moisés Sánchez Gall, de Mirés; estos dos últimos compañeros hicieron historia de la forma de instruir el sumario, y, por último, todos ellos exhortaron a la concurrencia a que no olvidara este importante asunto hasta conseguir la libertad de Viñuela. Luego se dió lectura al siguiente telegrama, que por aclamación fué aprobado y enviado al Gobierno:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid. Reunidos mitin público ciudadanos Turón, leteresan a vuestros indulto urgente al ciudadano José María Viñuela, condenado a cadena perpetua.»

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la concurrencia.—C.

Por la revisión del proceso.

LEÓN, 30.—Celebrada asamblea de representantes de Sociedades obreras en la Federación local, se acordó por unanimidad dirigirse al jefe del Gobierno interiniciendo la revisión del proceso instruido al compañero Viñuela, condenado por la jurisdicción de Guerra.—La fuente, presidente de la Federación local.

Los ferroviarios de Ciudad Real.

CIUDAD REAL, 30.—La Sección de ferroviarios ha enviado un telegrama al jefe del Gobierno interiniciendo la concesión de un indulto o revisión por la jurisdicción civil del proceso seguido al compañero José María Viñuela, a quien condenó a prisión perpetua un tribunal militar.—Miguel Carrato, secretario; Alfredo Montero, presidente.

Por la República de los Soviets

ROMA, 30.—El Comité de dirección del Partido Socialista ha publicado una orden del día reclamando del ministerio italiano el reconocimiento inmediato del Gobierno de los Soviets rusos.

Los mineros de Norteamérica

PARÍS, 29.—Después de una discusión que duró cinco horas, las negociaciones entabladas para poner término al conflicto minero de Norteamérica fracasaron completamente, por la intransigencia patronal.

El secretario de Estado del ministerio del Trabajo recomendó un aumento en los salarios de 31 por 100, y los propietarios de las minas ofrecían sólo un 14 por 100. La oferta fué rechazada por los delegados mineros.

Persiste la huida.

PARÍS, 29.—Después de una discusión que duró cinco horas, las negociaciones entabladas para poner término al conflicto minero de Norteamérica fracasaron completamente, por la intransigencia patronal. El secretario de Estado del ministerio del Trabajo recomendó un aumento en los salarios de 31 por 100, y los propietarios de las minas ofrecían sólo un 14 por 100. La oferta fué rechazada por los delegados mineros.

Acción obrera en Madrid

Convocatorias

Conferencia de Verdes Montenegro.

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el compañero José Verdes Montenegro.

Versará sobre el tema «Filosofía del Socialismo».

Esta conferencia es la primera de la serie organizada por la Agrupación Socialista.

Agrupación Socialista Madrileña.

Se recuerda a los compañeros que el día 3 de diciembre, a las nueve de la noche, se celebra la junta general extraordinaria de la Agrupación para tratar de las próximas elecciones municipales. Se ruega la puntual asistencia.

Conferencia de García Cortés.

El Grupo socialista de jóvenes paesados y similiares convoca a todos los trabajadores a una conferencia, que se celebrará el martes, 2, a las seis de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo. Estará a cargo del compañero García Cortés, que tratará sobre «La municipalización del pan en Madrid».

Por ser el asunto de palpitante actualidad, los trabajadores deben concurrir para conocer este importantísimo problema.

También se convoca a los presidentes de todos los Grupos y entidades socialistas a una reunión para mañana, lunes, a las nueve de la noche, en la secretaría 32 de la Casa del Pueblo, para tratar de un asunto urgentísimo e importante para Madrid.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Conferencia; a las ocho de la noche, Constructores de carros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Biseladores de lunas.

El servicio doméstico quiere organizarse

Hemos recibido en esta Redacción una carta firmada por varias compañeras del Puesto de Vallecas, en la que se lamentan de las detestables condiciones en que realizan su labor las mujeres consagradas al servicio doméstico.

Para remediar esta aflictiva situación, en varias capitales está llevándose a cabo la organización de Sociedades de resistencia que son el apoyo contra la explotación de que son objeto.

Contra la voluntad de las propias víctimas, nada hubiera podido hacerse; ahora que ellas han sentido la necesidad de agruparse, nosotros las aconsejamos que se dirijan al Centro obrero del Puesto de Vallecas o a la Sociedad de profesionales y oficios varios de la Casa del Pueblo de Madrid.

En cualquiera de los dos sitios serán atendidas y se tratará de organizarlas.

Recomendamos EL NORTE, Hortaleza, 140 Relojos, Alhajas, Bostería, Optica.

El más fino... El más puro...

Cofre «Faro»

Pedido en todas... partes...

Nuestro decidido... A part...